





心系母校情深似海 捐资助学播爱成林

凤阳中学"傅豪助学奖学金"发放10周年

凤阳中学校友、优秀民营企业家傅登科先 生出资设立的"傅豪助学奖学金"正式落户 凤中,至今走过了整整10个年头。10年 来,"傅豪助学奖学金"已经成为凤阳中学 一张爱的名片、一个温暖的符号。

10年间,傅登科先生累计捐赠 1025148.8元,"傅豪助学奖学金"惠及1365 名学生,它将一颗颗爱的种子播撒在凤中 学子心田,激励着他们茁壮成长。10年间, 傅登科先生的事迹和品格被广大师生口口 相传,逐渐沉淀为优秀的校园文化。

追梦不止,事业有成

1986年7月,带着高考落榜的遗憾,傅 登科无奈地接受着命运的安排,回到生产队 当了一名会计。踏实能干、知书达礼的他, 很受乡邻的喜爱。后来他又怀揣两年多挣 的几千元钱,来到江苏昆山的外企打工。经 过8年的财富积累和管理实践,2006年,傅

捐资助学,10年不辍。2012年4月,由 登科终于创建了属于自己的企业——江苏 平老师说:"非常感谢各位老师对我的培 昆山市科玲精密模具有限公司。

> 此后,他瞄准市场需求和科技发展方 向,不断发展壮大自己的企业。十几年的 时间,企业用地面积已达400亩,厂房面积 增至18万平方米,总资产超过10亿元人 民币。他的财富就像打开闸门的水喷涌

饮水思源,感恩回馈

回忆自己的成长之路,傅登科说得最 多的两个字就是"感谢"。他时常想起那些 逮鱼摸虾的日子,正是那些艰难的岁月磨 砺了他坚韧的品格;他忘不了老师对他的 关心,正是恩师的点拨提醒让他坚定了人 生信念;他更忘不了母校对他的培养,正是 母校刻苦、严谨、扎实的学风,启迪了他的 人生智慧。

2011年回乡探亲,傅登科见到了思念 已久的高中老师。他激动地对班主任马保

养,我想略尽绵薄之力为母校做点事情,打 算每年拿出10万元奖给家庭贫困和成绩 优秀的学生,激励他们努力奋斗,为母校争 光!"在场的老师纷纷为其点赞。

傅登科先生饮水思源、感念师恩的善 举,得到了凤阳中学的积极响应和高度重 视,为此,专门成立了"凤阳中学傅豪助学 奖学金基金会"。基金会设立高一新生人 学奖、高一期末大考奖、高二期末大考奖、 生活帮扶四类助学奖,并委托马保平、李军 两位老师做代理人进行监督,委托校资助 中心进行奖金的管理和发放。

傅登科事业蒸蒸日上的同时,也加大 了对基金会的投入。从2016年起,基金会 增加了一个特困帮扶项目,根据学生贫困 情况,给予数额不等的资助。

慷慨低调,真情长留

10年来,一批批优秀学子在"傅豪助

学奖学金"的支持下顺利完成学业,走进 大学校门。2016年, 谭泽人同学高考摘得 滁州市理科状元,并考入清华大学;2017 年,陈子豪同学考入复旦大学;2018年,罗 景文同学考入哈尔滨工业大学;2019年, 张茂政同学考入中国科学技术大学;2020 年,黄柏睿同学考入浙江大学……最让人 欣慰的是,2021年,受助贫困学生陈翠、陈 文涛姐弟双双考入理想的大学,飞出了大 山,从此将改变命运。陈翠说:"高中三 年,无数的温暖与感动让我更加向往光明 与未来,同时也让我懂得了感恩。大学 里,我将继续努力拼搏,不断奋斗进取,早 日成才,回报社会。"

凤阳中学党委书记、校长陈勋刚表示, "傅豪助学奖学金"自设立以来,给贫寒家 庭的学子带来了希望,为优秀学子的成长 插上了腾飞的翅膀,激发了他们将来回馈 社会、造福一方的热情,让爱心在传递之间 延续。更重要的是,它汇聚了社会力量,很 多企业家纷纷加入到捐资助学的行列,让 更多的凤中学子能够扬帆远航。





从微观层面深度挖掘学科本质

苏教版一年级《认识10》为例

从数学教育的角度讲,一堂课新在思维过 程上, 高在思想性上, 好在学生参与活动的深

苏教版教材一年级《认识10》图里边有10 个孩子,这是不同民族的孩子在跳舞,然后基于 这样的现实的场景抽象出数10,当然我们也知 道在今天之前孩子们已经认识过了1、2、3这样 的一些数,成为今天认识10的一个基础,再看教 材用了10颗算珠图来表示。尤其是9颗是粉色 的,一颗红色的,由此引导学生体会到在9的基 础上增加1它就变成了10,这一点是非常重要的 基础,再往下面看是一把尺子,尺子是孩子们生 活中非常常见的一个学习用品,同时也是让孩 子们更好的去从0—9,进而认识10的一个非常 好的素材,通过一个个活动,让孩子初步的感 受,10个1根,我们可以把它捆成一捆作为一个 10根,为后面的满十进一奠定基础。

10和前面学过的0—9相比,有什么不同? 学生还真的能发现。0—9是一张张数字 卡。数字10是用以前我们认识过的1和0这两 个数字卡片在一起,共同构成了一个新的数。

但是孩子们也就仅仅停留在这里,对于为什么 红色的),它就变成了10颗,前后比较,8添上1 选择用左边一个1,右边一个0来表示呢? 需要用两个不同的数字卡片组成的,孩子们并 是9,这是量的增加,9添上1是10,这是质的转 没有办法给出更深入的一个解释,客观的说, 变,10的出现奠定了十进制的一个位置计数法 不光是一年级孩子很难给出,就是包括三、四 的基础, 年级的孩子,也很难给出为什么10这个数,需 要用两个熟悉的数字来构成。这恰恰折射出 在教学过程当中,教师可能仅仅停留在一个相 对比较浅表的层次,并没有能够把10这个数字 特殊的意义,包括他内在的价值做出一个更深 入的梳理。

为什么0~9这些数字只用一个数字,而到 了10却需要两个数字?

孩子们对于10的认识也就仅仅停留在我 会说、会写、会读、会简单的大小比较。但是对 于为什么到了10以后需要用两个数字组成,孩 子们很难理解。这就要从苏教版教学内容编 排来看,1颗珠子添上1颗就变成2颗珠子,这 是自然数的一个本质的属性,每一个自然数后 面都可以通过增加一获得一个后续的自然数, 这些都只是量的增加,但是到了10就不一样

老师问,关于10你已经知道了什么?你 知道尽管说出来,这个时候孩子自然会非常 高兴,他们会说老师我会写10,很多孩子都可 以很自然而然的左边写1,右边写一个0,写出 了10这样的一个数,当然也有孩子说老师我 还会分,进行10的分与合,10可以分成1和9、 2和8……

总之一句话,一开始可以把孩子关于10这 个数的感知充分的展现出来,在此基础之上, 接下来进入到了一个关键的问题,既然你们又 会说又会画又会写,还会分,还会比,那么你有 什么发现吗? 你有什么问题吗?

我想孩子通过观察一定很快的就会有发 现,他们发现10这个数它是由两个数字组成 的,而且这里面恰恰蕴藏着位置值满10进1的 思想,组织教学的时候,可以设计这样的一个 了,左边是9颗珠子,再添上一颗珠子(而且是 环节,同学们仔细的观察,为什么到了10以后

我们把10根小棒捆成了一捆,这一捆正好 是10根,刚才是一根一根的,现在变成了一整捆, 既然是一整捆,我们就在左边写上1,不过注意 啊,这个1它表示的是一根吗?如果表示的不是 一个,那表示的是什么?是一捆。这时候让1这 个数字在它的位置上又获得了值的新的含义 ——位置值。

位置值里面藏着伟大的未知原理,数字 1。因为从原来的位置跃升到了十位,因此他 不再表示原来的一个1,它表示的是一捆,这就 叫位置值。所以从本质上来说,用1和0两个 数字构成了一个新的符号来计数,它本质上蕴 含着满10进一

要想从微观层面深度的挖掘数学学科的 本质,并不是一件容易的事。因此在教学中, 教师要透过表面的知识与技能,让隐含其中的 数学思想凸显出来,在掌握知识技能的基础 上,让学生感悟数学思想的魅力,掌握数学方 法,让学习触及数学本质,给学生一个有"根" (作者单位:滁州市第四小学) 的数学。



学会话疗

□冯根林

我已经进行过三次话疗,是说话的"话",不是化 学的"化"。

我的办公室在五楼,那段时期,上楼总是气喘得 厉害,老旧的楼没有电梯,我上到二楼就要停下来, 平喘一会儿,上到四楼,再歇一次,然后,艰难地走上 五楼。

工作无法正常进行了,经常心慌气闷,头昏眼 花,请假到小县城的最大医院去看。

大夫是个熟人,也很有医术。他问了,听了,并 查看了所有的检查影像。

大夫说话了:"你这个病很严重了。小镇有父子 两个,父亲四五十岁,儿子不到三十岁,跟你这个症 状是一样的。不到一周,都猝死在家中了。你不能 马虎。"他同情地看了我一眼。仿佛我就是第三个要 离世的人。

我的心脏立刻乱了节奏,脸色也惨白起来。当 时,我才四十来岁,正处在那对父子的年龄之间。

有好心的朋友听说我病情的极端严重,帮忙联 系了省会城市的医院,等待三天时间,就落实好了

我站在医院门诊大楼下感到目眩,这楼太高了, 也太大了。站在这里,感到很安全,忐忑不安的心平 静下来。经过一周全身检查,我坐到了专家跟前。

他花白的头发、削瘦的面庞、深邃的眼神让我 信赖无比。专家翻完一大沓病历资料,用沉稳的声 音说话了:"问题不是很大,心肌缺血比较严重。 主动脉上有七个斑块,这是最好命的。你不知道哪 个斑块什么时候会脱落下来,就像定时炸弹,这个 时间是斑块自己设定的,无法估计它什么时候会从 血管壁上跳下来。斑块如果堵住血管,后果就难以

我压抑着焦虑问:"有什么办法呢?"

"没有好办法,只能自己多注意。再吃一些活血 化淤的药品。不能高盐高脂高糖……"耳熟能详的 惯用语言,我一句也听不下来了。只觉得,有一个或 者两个斑块在松动,在剥离,在往下掉。

最终,我带着一小包药丸,也带着"七颗定时炸 弹",忧心忡忡地回了家。

一个偶然的机会,朋友对我说:"你可以到上海 去看看。这样养病在身总是不好的。"他们还列举了 两二位被庸医称为尤刀回大的患者,到上海治疗以 后起死回生的实例。其中两位还是我的亲戚,我知

我便决定去上海消除病患,解除内心的恐惧。

经好人介绍,我很顺利地住进了新华医院。这 个名称我喜欢,因为自小就特别爱去新华书店。

按掼例检查一番,四十来岁的博士生导师带着 徒弟,把我领到了他的工作室。

口罩里传出导师这样的话语:"你被这所谓的心 脏病折磨了很长时间了。我这儿有三组心脏动脉影 录像,是分类的,你自己先看。然后告诉我你发现了 什么。"我顺着那一排屏幕看,很显然,第一组是健康 的心脏,无论是脉搏还是颜色都很正常。第二和第 三组都是有些病变的,层级不同,最差的一组已经像 破旧的热水袋,有气无力了。看着便想到气息奄奄 这个词。

导师把我的心脏录像单独指出来,让我继续观 察、比对,他说:"你看你自己的心脏健康状况,应该 排在优秀、良好、合格、不合格哪个方块。"

我高兴地说:"算是良好吧。"导师笑了:"对的, 心脏还比较良好,没有多大问题。动脉上是有几颗 斑块,这也很正常,我也有三个斑块。别说这些斑块 不会轻易掉下来,即使掉下来,也不会是同时的,更 不会把心脏三个大血管一齐堵住的。"他为我普及了 心脏病的基本常识:生理的、心理的、生理+心理 的。最危险的是第三种,会产生误判和叠加效用,危 及生命。

看不见他的笑容,但能听见他乐观的笑声。

虽然我最终收到了类似一本书的病理报告,但 我不再杞人忧天了。

经过第三次有效话疗和简单治疗,我现在一直

我常常想,我们老师传道授业,语言表述起着非 常重要的作用。老师是掌握话语权的成人,我们会 话疗吗? 我们是不是也会把只有一点点小毛病的孩 子说得一无是处,甚至情急之下说了过头语讲了绝 话,把孩子无限可能的未来直接判了"死刑"。

与孩子平视,同学生交心,学会婉转共情的表 达,高明的话疗,会柳暗花明,会绝处逢生,能收到意 想不到的效果。

(作者单位:全椒县教育体育局)

"知行统一"——安徽财经大学学生在定远开展署期社会实践

日前,安徽财经大学暑期社会实践团队"碧波荡漾队" 的成员们在两位指导老师的带领下前往我市定远县,开展 以"百万人民偿夙愿,蓄得碧波惠一方"为主题的调研活动。

定远县位于江淮分水地区,长期以来缺水易旱,水资 源匮乏一直制约着县域经济的快速发展。历时4年多,江 巷水库于今年4月18日正式下闸蓄水,开始发挥其经济、 社会及生态效益,成为定远县融入"合肥经济圈""长三角

一体化"的战略支撑。 团队首先走访了连江镇人民政府,了解了镇政府在江 巷水库工程建设中采取的有关移民安置、征地补偿及产业 扶持等生态补偿措施。随后,团队前往江巷水库进行实地 调研,参观了生态鱼道和鱼类增殖放流站,切身体会到水 库工程建设中对生态保护的重视。团队最后来到江巷水 库路陈移民安置点,与移民进行面对面访谈,感受到移民 安置为百姓带来的就业收入增加、基础设施建设完善及人 居环境改善等。



定远县引导青少年暑期 阅读党史类书籍传承红色基因

□徐厚明 郑培进 文/图

今年暑假期间,定远县各学校引 导广大青少年通过到图书馆借阅等方 式多读书、读好书。定远县图书馆在 做好正常借阅等工作的同时,还组织 青少年积极参加党史学习教育,庆祝 中国共产党成立100周年,引导青少 年传承红色基因、弘扬时代精神。

该馆特设党史学习教育专柜,采 编上架了《论中国共产党历史》《中国 共产党简史》《习近平新时代中国特色 社会主义思想学习问答》等多种红色 文献,安排专人引导青少年借阅,并开 展了党史百年天天读、红色故事绘等 主题教育活动。



图为定远县文化和旅游局党员志愿者正在 向中小学生讲党史